

# 唐山市住房和城乡建设局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐住建案字〔2024〕44号

## 唐山市住房和城乡建设局 对政协唐山市第十三届委员会 第四次会议第134374号提案的答复

民革唐山市委：

您提出的“关于进一步加强电动自行车充电及使用问题的建议”收悉，感谢您对电动自行车问题的热心关注和真切建议，现答复如下：

随着电动自行车起火事故比例逐步增加，我局高度重视电动自行车充电停放和安全管理问题，2024年，按照全省《防止电动自行车“进楼入户”工作方案》（冀消安委〔2024〕3号）《全省电动自行车安全全链条综合整治行动方案》（冀消安委〔2024〕4号）《关于进一步加强电动自行车安全隐患全链条整治行动的通知》（消安委〔2024〕5号），积极推动电动自行车停放和充电

设施建设，督促指导物业服务企业加强电动自行车停放秩序管理和充电安全监管，及时消除安全隐患。具体情况如下：

## **一、加快完善设施建设**

按照市委第7次常委会（扩大）会议要求，2024年，我局起草并以市政府名义印发《唐山市解决住宅小区电动自行车停放充电问题的实施方案》，明确既有住宅小区按照充电接口数与电动自行车保有量1:5的比例标准配建补建智能化集中充电设施，补齐基础设施短板，2024年6月底前完成总建设任务的80%，年底前全面完成。经摸排，全市住宅小区电动自行车保有量共86.49万辆，原有充电设施接口7.01万个，共计拟建充电设施接口12.83万个。截至目前，全市已增建电动自行车充电设施接口10.62万个，已完成建设进度82.77%。

## **二、强化安全隐患排查**

3月份以来，组织各县（市、区）住建部门配合属地消防部门，持续开展明查暗访和夜查行动，督促物业服务企业全面强化小区电动自行车停放充电安全管理，特别是上下班时间点，安排专人巡查，及时劝阻和制止业主私拉乱接充电线路、“飞线充电”、电动自行车“进楼入户、人车同屋”等违法违规行为。劝阻和制止无效的，及时向属地街道（乡镇）、社区（村）和消防部门报告，消除安全隐患。截至目前，全市累计劝阻、制止电动自行车违规停放充电行为1.55万次，清理占用、堵塞疏散通道、安全出口电

动自行车 5168 辆，向消防救援部门报告问题 565 个。同时，鼓励有条件的物业企业强化技防措施管控，积极推动高层住宅小区加装电梯智能阻车系统，对已安装的阻车系统做好定期巡查检查，确保设备运行正常，并安排人员做好 24 小时监控值守，通过远程可视对讲系统，及时发现和制止拆卸电池入户充电行为，截至目前，全市累计加装智能阻车系统 9692 个。

### **三、加强宣传引导**

结合市消防支队和市委宣传部，整理电动自行车消防安全提示、违法违规充电行为的危害性、火灾案例等多方面宣传资料，全部发放属地住建部门和物业协会，指导物业服务企业通过业主微信群、电梯广告等进行广泛宣传，在小区宣传栏、公共走道、楼梯间、门厅内张贴禁止电动车停放、充电标识，定期在小区内向居民宣传介绍充电设施的使用方法、优势以及安全注意事项等内容，引导居民增强消防安全和公共安全意识，推动居民养成良好的充电习惯。同时，定期开展消防安全教育培训和灭火疏散应急演练，增强行业从业人员消防安全意识和应急救援能力。目前，全市物业企业共开展宣传活动或相关培训 8241 次。

此外，为促进共享换电模式在我市推广，我局与北京电投绿通科技有限公司，就电动自行车充换电基础设施建设工作进行座谈交流，但目前国家尚未出台电动自行车锂电池强制标准，换电服务需依托产业链发展规模和市场普及程度，我市存量电动自行

车大多不能满足换电服务要求，我局将继续与北京电投绿通科技有限公司做好后续对接，拿出可行性意见和建议报市政府审定，切实推动解决小区电动自行车停放充电问题。

下一步，我局将严格按照全省对推进电动自行车安全隐患全链条整治工作的要求，结合我市《全市电动自行车安全全链条综合整治行动方案》《防止电动自行车“进楼入户”工作方案》，进一步强化履行监管职责，积极推动电动自行车充电设施建设，配合消防、公安等部门，做好电动自行车停放消防安全管理及宣传，督促物业服务企业加强日常巡查检查，及时发现并劝阻违法违规停放充电行为，有效预防电动自行车火灾事故发生。



签发领导：王文礼

联系人及电话：李朝阳 2831468

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市资规局、市市场监督管理局、市消防支队、市公安局